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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 14 जैव-अणु 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 14.1 
ȫूकोस तथा सǃुोस जल मƒ ͯवलेय हƖ, जबͮक साइȗोहेȚेन अथवा बेŦजीन (सामाɾ छह सद˫ीय वलय युȐ 
यौͯगक) जल मƒ अͯवलेय होते हƖ। समझाइए। 
उɚर: 
ȫूकोस मƒ पाँच -OH समूह तथा सǃुोस मƒ आठ -OH समूह होते हƖ। ये -OH समूह जल के साथ हाइǏोजन 
आबɹ बनाते हƖ। इस ͯवˤीणƅ अɶराअणुक हाइǏोजन आबɹ के कारण ȫूकोस तथा सǃुोस जल मƒ ͯवलेय होते 
हƖ, अͯपतु इनके आ͸ɗक ǔˈमान उȰ अथाƅत् ǃमशः 180 amu तथा 342 amu हƖ। 

दूसरी ओर बेŦजीन (आ͸ɗक ǔˈमान = 78) तथा साइȗोहेȚेन (आ͸ɗक ǔˈमान = 84) कम आ͸ɗक 
ǔˈमान वाले सरल अणु होते हƖ, परɶु ये जल मƒ अͯवलेय होते हƖ। इसका कारण यह है ͮक इन यौͯगकƚ मƒ -OH 
समूह नहƋ होते हƖ, इसͲलए इनमƒ जल के साथ हाइǏोजन आबɹ नहƋ बनते। 

इसके अͯतͬरȐ ͯवलेयता के सामाɾ ͯनयम के अनुसार “समान समान को घोलता है।” अत: बŦेजीन तथा 
साइȗोहेȚेन जो ͮक अǕͫवी अणु हƖ, Ǖͫवी जल अणुओं मƒ नहƋ घुलते हƖ। 

Ǘǀ 14.2 
लȎैोस का जलअपघटन से ͮकन उɜादƚ के बनने कƍ अपेƟा करते हƖ? 
उɚर: 
जलअपघटन पर लैȎोस मोनोसैकेराइड के दो अणु देता है। इसके उɜाद D – ȫूकोस तथा D – गैलȎेोम हƖ। 

 

Ǘǀ 14.3 
D – ȫूकोस के पɴेाएसीटेट मƒ आप ऐͷʸहाइड समूह कƍ अनुप͹˥ͯत को कैसे समझाएँगे? 
उɚर: 
चूँͮक ȫूकोस के पɴेाऐसीटेट मƒ C1 मƒ मुȐ -OH समूह नहƋ होता, अतः यह जलीय ͯवलयन मƒ जल अपघͬटत नहƋ 
होता और ऐͷʸहाइड समूह नहƋ बनता। अतः ȫूकोस पƒटाऐसीटेट NH2OH के साथ अͰभͮǃया करके ȫकोस 
आͼȚम नहƋ बनाता है। 
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अतः ȫूकोस पɴेाऐसीटेट मƒ ऐͷʸहाइड समूह नहƋ होता। 

Ǘǀ 14.4 
ऐमीनो अʪƚ कƍ गलनांक एवं जल मƒ ͯवलेयता सामाɾतः संगत हैलो अʪƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक होती है। 
समझाइए। 
उɚर: 
ऐमीनो अʪƚ मƒ ͸ɀटर आयन ((N+H−CR−COO¯¯¯¯)) होते हƖ, Ͳजनकƍ Ǘकृͯत ͮɭǕͫवी होती है। Ǘबल ͮɭǕͫवीय 
संयोजन के कारण ऐमीन अʪƚ (ठोस) के गलनांक उȰ होते हƖ। 

ये जल मƒ अͰधक घुलनशील होते हƖ, Ȗƚͮक ये जल के अणुओं के साथ अɶरा आणुͯ वक हाइǏोजन आबɹ मƒ 
ǗयुȐ होते हƖ। दूसरी ओर हैलोअʪ ͮɭǕͫवीय नहƋ होते और जल के अणुओ ंके हाइǏोजन आबɹ मƒ ǗयुȐ होते हƖ 
ͮकɶु हैलोजन परमाणु के साथ नहƋ। अत: हैलोअʪ कम गलनांक वाले तथा जल मƒ कम ͯवलेयशील होते हƖ। अतः 
ऐमीनƚ अʪ के गलनाकं एवं जल मƒ ͯवलेयता सगंत हैलोअʪƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक होती है। 
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Ǘǀ 14.5 
अɒे को उबालने पर उसमƒ उप͹˥त जल कहाँ चला जाता है? 
उɚर: 
अɒे को उबालने पर इसमƒ Ǘोटीनƚ का ͯवकृͯतकरण हो जाता है। इसमƒ उप͹˥त जल ͯवकृͯतकृत Ǘोटीनƚ मƒ 
सʧवतः हाइǏोजन आबɹ ɭारा अवशोͯषत या अͰधशोͯषत हो जाता है तथा ͯवलुʄ हो जाता है। 

Ǘǀ 14.6 
हमारे शरीर मƒ ͯवटाͰमन C सͰंचत Ȗƚ नहƋ होता? 
उɚर: 
ͯवटाͰमन C जल मƒ ͯवलेय होता है, अतः यह मǒू के साथ सरलता से उɢͲजƇत हो जाता है तथा शरीर मƒ सͰंचत नहƋ 
होता है। अतः इसकƍ ͯनयͰमत माǒा लनेा हमारे Ͳलए आव˒क है। 

Ǘǀ 14.7 
यͭद DNA के थायमीन युȐ ɾूͼȗओटाइड का जलअपघटन ͮकया जाए तो कौन-कौन स ेउɜाद बनƒगे? 
उɚर: 
जलअपघटन पर, DNA से थायमीन के अͯतͬरȐ, दो उɜाद 2-ͭडऑȚी-D-राइबोस तथा फॉ˨ोͬरक अʪ हƖ। 

Ǘǀ 8 
जब RNA का जलअपघटन ͮकया जाता है तो Ǘाʄ Ɵारकƚ कƍ माǒाओं के मɯ कोई सʦɹ नहƋ होता। यह तɣ 
RNA कƍ संरचना के ͯवषय मƒ Ȗा सकेंत देता है? 
उɚर: 
DNA अणु मƒ दो कुɒͲलͯनयƚ (strands) मƒ चार पूरक Ɵारक पर˧र युȩ बनाए रखते हƖ; जैसे – साइटोसीन 
(C) सदैव Ȭानीन (G) के साथ यȩु बनाता है, जबͮक थायमीन (T) सदैव ऐडेनीन के साथ यȩु बनाता है। 
इसͲलए जब एक DNA अणु जलअपघͬटत होता है, तब साइटोसीन कƍ मोलर माǒाएँ सदैव Ȭानीन के तु˂  तथा 
इसी Ǘकार ऐडेनीन सदैव थायमीन के तु˂  होती है। 

RNA मƒ भी चार Ɵारक होते हƖ, Ͳजनमƒ Ǘथम तीन DNA के समान, परɶु चौथा Ɵारक यरेूͲसल (U) होता है। चूँͮक 
RNA मƒ Ǘाʄ चारƚ Ɵारकƚ (C, G, A तथा U) कƍ माǒाओं के मɯ कोई सʦɹ नहƋ होता है, इसͲलए Ɵारक-
यȩुन Ͳसɨाɶ (अथाƅत् A के साथ U तथा C के साथ G का यȩु) का पालन नहƋ होता है; अत: DNA के ͯवपरीत 
RNA मƒ एक कुɒͲलनी होती है। 

Bihar Board Class 12 Chemistry जैव-अणु Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 14.1 
मोनोसैकेराइड Ȗा होते हƖ? 
उɚर: 
मोनोसैकेराइड: 
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वे काबƙहाइǏेट Ͳजनको पॉͲलहाइǏॉȚी ऐͷʸहाइड अथवा कƍटोन के और अͰधक सरल यौͯगकƚ मƒ जल-अपघͬटत 
नहƋ ͮकया जा सकता, मोनोसैकेराइड कहलाते हƖ। लगभग 20 मोनोसैकेराइड Ǘकृͯत मƒ Ʀात हƖ। इसके कुछ सामाɾ 
उदाहरण ȫूकोस, ǘȎोस, राइबोस आͭद हƖ। 

काबƅन परमाणुओं कƍ सȞंा एवं Ǘकायाƅɞक समूह के आधार पर मोनोसैकेराइड को पुन: वगƊकृत ͮकया जा सकता 
है। यͭद मोनोसैकेराइड मƒ ऐͷʸहाइड समूह है, तो उसे ऐʸोस और यͭद उसमƒ कƍटƚ का समूह है, तो उसे कƍटोस 
कहते हƖ। मोनोसैकेराइड मƒ ͯनͭहत काबƅन परमाणुओ ंकƍ संȞा को भी नाम से स͵ʨͲलत ͮकया जाता है, जो ͮक 
ͯनƽांͮ कत सारणी मƒ ͭदए गए उदाहरणƚ से ˧˗ है। 

सारणी: ͯवͰभƸ Ǘकार के मोनोसैकेराइड – 

 

Ǘǀ 14.2 
अपचायी शकƅ रा Ȗा होती है? 
उɚर: 
वे सभी काबƙहाइǏेट जो फेहͲलƈ ग ͯवलयन को Cu2O के लाल अवƟेप मƒ अथवा टॉलेन अͰभकमƅक को धा͵ɡक Ag 
मƒ अपचͰयत कर देते हƖ, अपचायी शकƅ रा कहलाते हƖ। सभी मोनोसैकेराइड (ऐʸोस तथा कƍटोस दोनƚ) तथा 
डाइसैकेराइड, सǃुोस को छोड़कर, अपचायी शकƅ रा होते हƖ। 

Ǘǀ 14.3 
पौधƚ मƒ काबƙहाइǏेटƚ के दो मȞु कायƛ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 

1. पौधƚ कƍ कोͲशका Ͱभͯɚ सेलुलोस कƍ बनी होती हƖ। 
2. पॉͲलसैकेराइड ˣाचƅ पौधƚ मƒ Ǘमुख संͰचत खाɬ पदाथƅ के žप मƒ होता है। 

Ǘǀ 14.4 
ͯनƽͲलͳखत को मोनोसैकेराइड तथा डाइसैकेराइड मƒ वगƊकृत कƍͲजए: 
राइबोस, 2-ͭडऑȚीराइबोस, माʶोस, गैलȎेोस, ǘȎोस तथा लैȎोस 
उɚर: 
मोनोसैकेराइड: 
राइबोस, 2-ͭडऑȚी- राइबोस, गैलेȎोस तथा ǘȎोस। 
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डाइसैकेराइड: 
माʶोस, लȎैोस। 

Ǘǀ 14.5 
ȫाइकोसाइडी बɹ से आप Ȗा समझते हƖ? 
उɚर: 
डाइसैकेराइड तनु अʪ तथा एŦजाइम कƍ उप͹˥ͯत मƒ जलअपघटन ɭारा समान अथवा असमान मोनोसैकेराइşस के 
दो अणु देते हƖ। दोनƚ मोनोसैकेराइड इकाइया,ँ जल के एक अणु के ͯन˖ासन के उपराɶ बने ऑȚाइड बɹ ɭारा 
जुड़ी रहती हƖ। परमाणु के ɭारा दो मोनोसैकेराइड इकाइयƚ मƒ इस Ǘकार के आबɹ को ȫाइकोसाइडी बɹ 
(glycosidic linkage) कहते हƖ। 
उदाहरणाथƅ: 
सǃुोस एक सामाɾ डाइसैकेराइड है, जो जलअपघटन पर सममोलर माǒा मƒ D-(+)-ȫूकोस तथा D-(-)-
ǘȎोस देता है। 

 
ये दोनƚ मोनोसैकेराइड इकाइया ँα-ȫूकोस के C1 तथा β-ȫूकोस C2 के मɯ ȫाइकोसाडी बɹ ɭारा जुड़ी रहती 
हƖ। चूँͮ क ȫूकोस तथा ǘȎोस का अपचायक समूह ȫाइकोसाइडी बɹ ͯनमाƅण मƒ ǗयȐु होता है; अत: सǃुोस 
एक अनअपचायी शकƅ रा है। 

 

Ǘǀ 14.6 
ȫाइकोजन Ȗा होता है तथा ये ˣाचƅ से ͮकस Ǘकार ͰभƸ है? 
उɚर: 
ȫाइकोजन (Glycogen): 
Ǘाणी शरीर मƒ काबƙहाइǏेट, ȫाइकोजन के žप से संगृहीत रहता है। चूंͮक इसकƍ संरचना ऐͰमलोपेͷȎन के समान 
होती है; अत: इसे Ǘाणी ˣाचƅ भी कहा जाता है एवं यह ऐͰमलोपेͷȎन से अͰधक शाͳखत होता है। यह यकृत 
मांसपेͲशयƚ तथा मͷˤ˖ मƒ उप͹˥त रहता है। जब शरीर को ȫूकोस कƍ आव˒कता होती है, एŦजाइम 
ȫाइकोजन को ȫूकोस मƒ तोड़ देते हƖ। ȫाइकोजन यीˣ तथा कवक मƒ भी Ͱमलता है। 
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ˣाचƅ (Starch): 
ˣाचƅ पौधƚ मƒ मुȞ संगृही पॉͲलसैकेराइड है। यह मनु˝ƚ के Ͳलए आहार का मुȞ ǟोत है। दाल, जड़, कɸ तथा 
कुछ स͹ʔयƚ मƒ ˣाचƅ Ǘचुर माǒा मƒ Ͱमलता है। यह 4-ȫूकोस का बſलक है तथा दो घटकƚ ऐͰमलोस तथा 
ऐͰमलोपͷेȎन से Ͱमलकर बनता है। ऐͰमलोस जल मƒ घुलनशील अवयव है तथा यह ˣाचƅ का 15-20% भाग 
ͯनͰमƇत करता है। रासायͯनक žप से ऐͰमलोस 200-1000 C-D (+)-ȫूकोस इकाइयƚ कƍ अशाͳखत Ǟंृखला 
होती है, जो C1 – C4 ȫाइकोसाडी बɹ ɭारा जुड़ी रहती हƖ। 

 
ऐͰमलोपͷेȎन जल मƒ अͯवलेय होती है तथा यह ˣाचƅ का 80-85% भाग बनाती है। यह तथा ȫाइकोजन दोनƚ 
α-D (+)-ȫूकोस इकाइयƚ कƍ शाͳखत Ǟंृखला होती है, Ͳजसमƒ C1 – C4 ȫाइकोसाइडी बना होते हƖ, जबͮक 
शाͳखत C1 – C6 ȫाइकोसाइडी बɹ ɭारा होता है। 

Ǘǀ 14.7 
(अ) सǃुोस तथा (ब) लैȎोस के जलअपघटन स ेकौन-से उɜाद Ǘाʄ होते हƖ? 
उɚर: 
सǃुोस तथा लैȎोस दोनƚ डाइसैकेराइड हƖ। सǃुोस जलअपघटन पर ȫूकोस तथा ǘȎोस का एक-एक अणु देता 
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है, जबͮक लȎैोस जलअपघटन पर ȫूकोस तथा गैलेȎोस का एक-एक अणु देता है। 

 

Ǘǀ 14.8 
ˣाचƅ तथा सेलुलोस मƒ मुȞ संरचनाɞक अɶर Ȗा है? 
उɚर: 
ˣाचƅ दो घटकƚ ऐͰमलोस तथा ऐͰमलोपͷेȎन से Ͱमलकर बनता है। ऐͰमलोस α-D-ȫूकोस का रेखीय बſलक 
होता है, जबͮक सेलुलोस β-D-ȫूकोस बनी रेखीय बſलक पॉलीसैकेराइड होता है। ऐͰमलोस मƒ एक ȫूकोस 
इकाई का 9 अɾ ȫूकोस इकाई के C4 से α-ȫाइकोसाइडी बɹ ɭारा होता है। पॉलीसैकेराइड मƒ इʁƒ ͯनƽ Ͱचǒ 
से दशाƅया जा सकता है: 

 
सेलुलोस सेलुलोस, β-D-ȫूकोस से बनी ऋजु ǞंृखलायुȐ पॉͲलसैकेराइड है, Ͳजसमƒ एक ȫूकोस इकाई के 
C1 तथा दूसरी ȫूकोस इकाई के C4 के मɯ ȫाइकोसाइडी बɹ बनता है। 
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Ǘǀ 14.9 
Ȗा होता है जब D – ȫूकोस कƍ अͰभͮǃया ͯनƽͲलͳखत अͰभकमƅकƚ से करते हƖ? 

1. HI 
2. Ǚोमीन जल 
3. HNO3 

उɚर: 
1. यह HI के साथ अͰधक गमƅ ͮकए जाने पर n-हेȚेन बनाता है Ͳजससे Ʀात होता है ͮक सभी काबƅन परमाणु एक 
सीधी Ǟंृखला मƒ जुड़े रहते हƖ। 

 

2. ȫूकोस Ǚोमीन जल जैसे दबुƅल आȚीकरण कमƅक ɭारा आȚीकरण से छह काबƅन परमाणुयुȐ 
काबƙͼȚͲलक अʪ (ȫूकोͯनक अʪ) देता है। यह Ͳसɨ करता है ͮक ȫूकोस का काबƙͯनल समूह एͷʸहाइड 
समूह के žप मƒ उप͹˥त है। 

 

3. ȫूकोस तथा ȫूकोͯनक अʪ दोनƚ ही नाइͬǍक अʪ ɭारा आȚीकरण से एक डाइकाबƙͼȚͲलक अʪ, 
सैकेͬरक अʪ बनाते हƖ। यह ȫूकोस मƒ ǗाथͰमक ऐʲोहॉͲलक समूह कƍ उप͹˥ͯत को दशाƅता है। 
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Ǘǀ 14.10 
ȫूकोस कƍ उन अͰभͮǃयाओ ंका वणƅन कƍͲजए जो इसकƍ ͯववृत Ǟंृखला संरचना के ɭारा नहƋ समझाई जा सकतƋ। 
उɚर: 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाएँ ȫूकोस को ͯववृत Ǟंृखला संरचना के ɭारा नहƋ समझाई जा सकती हƖ, इʁƒ बॉयर ने 
Ǘˤाͯवत ͮकया था – 

1. ऐͷʸहाइड समहू उप͹˥त होते ſए भी ȫूकोस 2, 4-DNP परीƟण तथा Ͳशफ-परीƟण नहƋ देता एवं यह 
NaHSO3 के साथ हाइǏोजन सʾाइड योगज उɜाद नहƋ बनाता। 

2. ȫूकोस का पेɴाऐसीटेट, हाइǏॉͼȚऐमीन के साथ अͰभͮǃया नहƋ करता जो मुȐ -CHO समूह कƍ 
अनुप͹˥ͯत को इंͯगत करता है। 

3. जब D-ȫूकोस को शु˖ हाइǏोजन ȗोराइड गैस कƍ उप͹˥ͯत मƒ मेथेनॉल के साथ अͰभकृत कराया जाता है, 
तब यह दो समावयव मोनोमेͰथल ˈुɜƸ देता है, Ͳजʁƒ α-D-ȫूकोसाइड तथा मेͰथल β-D-ȫूकोसाइड के नाम स े
जाना जाता है। य ेȫूकोसाइड फेहͲलƈ ग ͯवलयन को अपचͰयत नहƋ करते तथा हाइǏोजन सायनाइड अथवा 
हाइǏॉͼȚलऐमीन के साथ अͰभͮǃया नहƋ करते हƖ तथा मȐु -CHO समूह कƍ अनुप͹˥ͯत को इंͯगत करते हƖ। 

Ǘǀ 14.11 
आव˒क तथा अनाव˒क ऐमीनो अʪ Ȗा होते हƖ? Ǘɟेक Ǘकार के दो उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
ऐमीनो अʪ जो जीवƚ के ˭ाͨ तथा उनकƍ वृͰɨ के Ͳलए आव˒क होते हƖ, परɶु शरीर मƒ सं˓ेͯषत नहƋ होते हƖ, 
आव˒क ऐमीनो अʪ कहलाते हƖ; जैस-ेवैलीन, ˂ूसीन, आͲजƇनीन आͭद। 

अनाव˒क ऐमीनो अʪ: 
ऐमीनƚ अʪ जो जीवƚ के ˭ाͨ तथा उनकƍ वृͰɨ के Ͳलए आव˒क होते हƖ तथा शरीर मƒ सं˓ेͯषत हो सकते हƖ, 
अनाव˒क ऐमीनो अʪ कहलाते हƖ; जैस-ेȫाइसीन, ऐलैनीन, ऐ˧ाͬटƇ क अʪ आͭद। 

Ǘǀ 14.12 
Ǘोटीन के सɸभƅ मƒ ͯनƽͲलͳखत को पͬरभाͯषत कƍͲजए: 

1. पʂेाइड बɹ 
2. ǗाथͰमक संरचना 
3. ͯवकृतीकरण। 

उɚर: 
1. पʂेाइड बɹ: 
रासायͯनक žप से पेʂाड आबɹ, -COOH समूह तथा -NH2 समूह के मɯ बना एक आबɹ होता है। दो एक 
जैसे अथवा ͰभƸ ऐमीनो अʪƚ के अणुओं के मɯ अͰभͮǃया एक अणु के ऐमीनƚ समूह तथा दूसरे अणु के 
काबƙͼȚल समूह के मɯ संयोग से होती है Ͳजसके फल˭žप एक जल का अणु मुȐ होता है तथा पेʂाइड आबɹ 
-CO-NH- बनता है। 
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चूँͮक उɜाद दो ऐमीनो अʪƚ के ɭारा बनता है; अत: इसे डाइपेʂाइड कहते हƖ। उदाहरणाथƅ-जब ȫाइसीन का 
काबƙͼȚल समूह, एलैनीन के ऐमीनो समूह के साथ संयोग करता है तो हमƒ एक डाइपेʂाइड, ȫाइͲसलऐलैनीन 
Ǘाʄ होता है। 

 

2. ǗाथͰमक संरचना: 
Ǘोटीन मƒ एक अथवा अनेक पॉͲलपʂेाइड Ǟंृखलाएँ उप͹˥त हो सकती हƖ। ͮकसी Ǘोटीन के Ǘɟेक पॉͲलपʂेाइड मƒ 
ऐमीनो अʪ एक ͯवͲश˗ ǃम मƒ संयȐु होते हƖ। ऐमीनो अʪƚ का यह ͯवͲश˗ ǃम Ǘोटीʀ कƍ ǗाथͰमक संरचना 
बनाता है। ǗाथͰमक संरचना मƒ ͮकसी भी Ǘकार का पͬरवतƅन अथाƅत् ऐमीनो अʪƚ के ǃम मƒ पͬरवतƅन से ͰभƸ 
Ǘोटीन उɜƸ होते हƖ। 

3. ͯवकृतीकरण: 
जैͯ वक ͯनकाय मƒ पाई जाने वाली ͯवशेष ͮǒͯवमा सरंचना तथा जैͯवक सͮǃयता वाले Ǘोटीन, Ǘाकृत Ǘोटीन कहलाते 
हƖ। जब Ǘाकृत Ǘोटीन मƒ भौͯतक पͬरवतƅन करते हƖ; जैसे-ताप मƒ पͬरवतƅन अथवा रासायͯनक पͬरवतƅन करते हƖ (जैसे 
– pH मƒ पͬरवतƅन आͭद ͮकया जाता है) तो हाइǏोजन आबɹƚ मƒ अˤ-ˈˤता उɜƸ हो जाती है, Ͳजसके कारण 
गोͲलका (ȫोʛूल) खुल जाती है तथा हेͲलȚ अकुɒͲलत हो जाती है तथा Ǘोटीन अपनी जैͯ वक सͮǃयता को खो 
देता है। 

इसे Ǘोटीन का ͯवकृतीकरण कहते हƖ। ͯवकृतीकरण के दौरान 2° तथा 3° संरचनाएँ न˗ हो जाती हƖ, परɶु 1° 
संरचना अǗभाͯवत रहती है। उबालने पर अɒे कƍ सफेदी का ˠɸन ͯवकृतीकरण का एक सामाɾ उदाहरण है। 
एक अɾ उदाहरण दही का जमना है, जो दूध मƒ उप͹˥त बȎैीͬरया ɭारा लͷैȎक अʪ उɜƸ होने के कारण होता 
है। 

Ǘǀ 14.13 
Ǘोटीन कƍ ͮɭतीयक संरचना के सामाɾ Ǘकार Ȗा हƖ? 
उɚर: 
ͮकसी Ǘोटीन कƍ ͮɭतीयक संरचना का सʦɹ उस आकृͯत से है, Ͳजसमƒ पॉͲलपʂेाइड Ǟंृखला ͯवɬमान होती है। यह 
दो ͰभƸ Ǘकार कƍ संरचनाओ ंमƒ ͯवɬमान होती हƖ – α-हेͲलȚ तथा β-ʉीटेड शीट संरचना । ये संरचनाएँ पेʂाइड 
आबɹ के image 13 समूह के मɯ हाइǏोजन आबɹ के कारण पॉͲलपʂेाइड कƍ मुȞ Ǟंृखला के ͯनयͰमत 
कुɒलन मƒ उɜƸ होती हƖ। 

Ǘǀ 14.14 
Ǘोटीन कƍ -हेͲलȚ संरचना के ˥ायीकरण मƒ कौन-से आबɹ सहायक होते हƖ? 
उɚर: 
α-हेͲलȚ संरचना एक ऐसी संरचना है, Ͳजसमƒ पॉͲलपʂेाइड Ǟंृखला मƒ सभी सʧव हाइǏोजन आबɹ बन सकते 
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हƖ। इसमƒ पॉͲलपʂेाइड Ǟंृखला दͲƟणावतƊ पƒच के समान मुड़ी रहती है फल˭žप Ǘɟेक ऐमीनƚ अʪ के अवͲश˗ 
का -NH समूह, कुɒली के अगल ेमोड़ पर ͹˥त >C = 0 समूह के साथ हाइǏोजन आबɹ बनाता है। 

Ǘǀ 14.15 
रेशेदार तथा गोͲलकाकार (globular) Ǘोटीन को ͯवभेͭ दत कƍͲजए। 
उɚर: 
1. रेशेदार Ǘोटीन (Fibrous Proteins): 
जब पॉͲलपʂेाइड ΍ंखलाएँ समानाɶर होती हƖ तथा हाइǏोजन एवं डाइसʾाइड आबɹƚ ɭारा संयुȐ रहती हƖ तो 
रेशासम (रेशे जैसी) सरंचना बनती है। इस Ǘकार के Ǘोटीन सामाɾतः जल मƒ अͯवलेय होते हƖ। रेशेदार Ǘोटीन जɶु 
ऊतकƚ के Ǘमुख सरंचनाɞक पदाथƅ होते हƖ। कुछ सामाɾ उदाहरण ͮकरेͬटन (बाल, ऊन तथा रेशम मƒ उप͹˥त) 
तथा मायोͲसन (मांसपेͲशयƚ मƒ उप͹˥त) आͭद हƖ। 

2. गोͲलकाकार Ǘोटीन (Globular Proteins): 
जब पॉͲलपʂेाइड कƍ Ǟंृखलाएँ कुɒली बनाकर गोलाकृͯत Ǘाʄ कर लेती हƖ तो ऐसी सरंचनाएँ Ǘाʄ होती हƖ। ये 
सामाɾत: जल मƒ ͯवलेय होती हƖ; Ȗƚͮक इनके अणु दुबƅल अɶराअणुक बलƚ ɭारा जुड़े रहते हƖ। इʀुͲलन तथा 
ऐʿुͰमन इनके सामाɾ उदाहरण हƖ। 

Ǘǀ 14.16 
ऐमीनो अʪƚ कƍ उभयधमƊ Ǘकृͯत को आप कैसे समझाएँगे? 
उɚर: 
ऐमीनो अʪ सामाɾत: 
रंगीन ͮǃˣलीय टोस होने हƖ। ये जल-ͯवलेय तथा उȰ गलनांकƍ ठोस होते हƖ, जो सामाɾ ऐमीनो तथा 
काबƙͼȚͲलक अʪƚ कƍ भाँͯत ˈवहार नहƋ करते. अͯपतु लवणƚ कƍ भाँͯत गुण दशाƅते हƖ। इसका कारण एक ही 
अणु मƒ अʪीय (काबƙͼȚल समूह) तथा Ɵारकƍय (ऐमीनो समूह) समूहƚ कƍ उप͹˥ͯत है। 

जलीय ͯवलयन मƒ काबƙͼȚल समूह एक Ǘोटॉन मुȐ कर सकता है, जबͮक एमीनो समूह एक Ǘोटॉन ǅहण कर 
सकता है, Ͳजसके फल˭žप एक ͮɭǕͫवीय आयन बनता है, Ͳजसे ͸ɀटर आयन अथवा उभयͯव˗ आयन कहते हƖ। 
यह उदासीन होता है परɶु इसमƒ धनावेश तथा ऋणावेश दोनƚ ही उप͹˥त है। 

 
उभयͯव˗ आयͯनक žप मƒ ऐमीनो अʪ उभयधमƊ Ǘकृͯत दशाƅते हƖ तथा वे अʪƚ एवं Ɵारकƚ दोनƚ के साथ 
अͰभͮǃया करते हƖ। 
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Ǘǀ 14.17 
एŦजाइम Ȗा होते हƖ? 
उɚर: 
एŦजाइम जैव-उ̪ेरक होते हƖ। जीवधाͬरयƚ मƒ होने वाली ͯवͰभƸ रासायͯनक अͰभͮǃयाओ ंमƒ समɿयन के कारण ही 
जीवन सʧव होता है। उदाहरणाथƅ: भोजन का पाचन, उपयुȐ अणुओं का अवशोषण तथा अɶतः ऊजाƅ का 
उɜादन। इस Ǘǃम मƒ अͰभͮǃयाएँ एक अनुǃम मƒ होती हƖ तथा ये सभी अͰभͮǃयाएँ शरीर मƒ मɯम पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ 
सʥƸ होती हƖ। यह कुछ जैव-उ̪ेरकƚ कƍ सहायता से होता है। 

इʁƋ जैव-उ̪ेरकƚ को एŦजाइम कहा जाता है। लगभग सभी एŦजाइम गोͲलकाकार Ǘोटीन होते हƖ। एŦजाइम ͮकसी 
ͯवशेष अͰभͮǃया अथवा ͯवशेष ͮǃयाधार के Ͳलए ͯवͲश˗ होते हƖ अथाƅत् Ǘɟेक एŦजाइम केवल एक रासायͯनक 
अͰभͮǃया को उ̪ेͬरत करता है। ये अɟɶ ͮǃयाशील होते हƖ। इनकƍ अɟɶ सूơ माǒा कƍ आव˒कता होती है। 
ये अनूकूलतम ताप (25° – 40°C) और अनूकूलतम pH (6 – 7.7) पर सबसे अȱा कायƅ करते हƖ। 

Ǘǀ 14.18 
Ǘोटीन कƍ संरचना पर ͯवकृतीकरण का Ȗा Ǘभाव होता है? 
उɚर: 
ͯवकृतीकरण के दौरान Ǘोटीन कƍ 2° तथा 3° संरचनाएँ न˗ हो जाती हƖ, परɶु 1° संरचना अǗभाͯवत रहती है! 
ͯवकृतीकरण के कारण गोͲलकाकार Ǘोटीन रेशेदार Ǘोटीन मƒ पͬरवͯतƇत हो जाती है, Ͳजससे उनकƍ जैͯवक Ǘकृͯत न˗ 
हो जाती है। उबालने पर अɒे कƍ सफेदी का ˠंदन, दही का जमना आͭद उदाहरण हƖ। 

Ǘǀ 14.19 
ͯवटाͰमʀ को ͮकसी Ǘकार वगीकृत ͮकया गया है? रȐ के थȊे जमने के Ͳलए Ͳजʨेदार ͯवटाͰमन का नाम दीͲजए। 
उɚर: 
जल तथा ͯवलेय के आधार पर ͯवटाͰमʀ को दो समूहƚ मƒ वगीकृत ͮकया गया है: 
1. वसा ͯवलेय ͯवटाͰमन: 
इस वगƅ मƒ उन ͯवटाͰमनƚ को रखा गया है, जो वसा तथा तेल मƒ ͯवलेय होते हƖ परɶु जल मƒ अͯवलेय। ये ͯवटाͰमन A, 
D, E तथा K हƖ। ये यकृत तथा एडीपोस ऊतक मƒ सǅंͭहत रहते हƖ। 

2. जल मƒ ͯवलेय ͯवटाͰमन: 
B वगƅ के ͯवटाͰमन तथा ͯवटाͰमन C जल मƒ ͯवलेय होते हƖ, अतः इʁƒ एक साथ इस वगƅ मƒ रखा गया है। जल मƒ 
ͯवलेय ͯवटाͰमनƚ कƍ पूͯतƇ  हमारे आहार मƒ ͯनयͰमत žप से होनी चाͭहए Ȗƚͮक ये आसानी से मǒू के साथ उɢͲजƇत 
हो जाते हƖ तथा हमारे शरीर मƒ (ͯवटाͰमन B12 के अͯतͬरȐ) सͰंचत नहƋ ͮकया जा सकता है। रȐ के थȊे जमने के 
Ͳलए ͯवटाͰमन K उɚरदायी होता हƖ। 

Ǘǀ 14.20 
ͯवटाͰमन A और C हमारे Ͳलए आव˒क Ȗƚ हƖ? उनके मह̨पूणƅ ǟोत दीͲजए। 
उɚर: 
ͯवटाͰमन A हमारे Ͳलए आव˒क है Ȗƚͮक इसकƍ कमी से जीरॉŨथै͹ˁया (आँख के कॉͯनƇया का कठोरीकरण) 
तथा राͮǒ-अɹता रोग हो जाते हƖ। इसके मह̨पूणƅ ǟोत मछली के यकृत का तेल, गाजर, मȋन तथा दधू हƖ। 
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ͯवटाͰमन C हमारे Ͳलए आव˒क है; Ȗƚͮक इसकƍ कमी से ˠवƊ (मसूडƚ से रȐ बहना) तथा पायͬरया (दातँƚ का 
ढीलापन तथा रȐ-ǟाव) रोग हो जाते हƖ। इसके महɡपूणƅ ǟोत नƋबूवंशीय (ͲसǍस) फल, आँवला तथा हरे पɚे 
वाली स͹ʔयाँ हƖ। 

Ǘǀ 14.21 
ɾूȗीक अʪ Ȗा है? इनके दो मह̨पूणƅ कायƅ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ऐसे वे जैव-अणु जो सभी जीͯवत कोͲशकाओं के नाͰभकƚ मƒ ɾूͼȗओǗोटीन अथवा ǃोमोसाम के žप मƒ पाए जाते 
हƖ, ɾूȗीक अʪ कहलाते हƖ। ɾूȗीक अʪ मुȞतः दो Ǘकार के होते हƖ-डऑȚीराइबोस ɾूȗीक अʪ 
(DNA) तथा राइबोसɾूȗीक अʪ (RNA)। चूँͮ क ɾूȗीक अʪ ɾूͼȗओटाइडƚ कƍ लʦी Ǟंृखला वाले 
बſलक होते हƖ; अतः इʁƒ पॉͲलɾूͼȗओटाइड भी कहते हƖ। 

ɾूȗीक अʪƚ के दो जैͯवक कायƅ ͯनƽवत् हƖ: 

1. DNA आनुवͲंशकता का रासायͯनक आधार है तथा इसे आनुवंͲशक सचूनाओं के संǅाहक के žप मƒ जाना जाता 
है। DNA लाखƚ वषƛ से ͮकसी जीव कƍ ͯवͰभƸ Ǘजाͯतयƚ कƍ पहचान बनाए रखने के Ͳलए ͯवͲश˗ žप से उɚरदायी 
है। कोͲशका ͯवभाजन के समय एक DNA अणु ˭Ǘͯतकरण (self-replication) मƒ सƟम होता है तथा पǒुी 
कोͲशका मƒ समान DNA रȷुक का अɶरण होता है। 

2. ɾूȗीक अʪ (DNA तथा RNA) का दूसरा मह̨पूणƅ कायƅ कोͲशका मƒ Ǘोटीन का सं˓ ेषण है। वाˤव मƒ 
कोͲशका मƒ Ǘोटीन का सं˓ेषण ͯवͰभƸ RNA अणुओं ɭारा होता है, परɶु ͮकसी ͯवशेष Ǘोटीन के सं˓ेषण का 
सɸेश DNA मƒ उप͹˥त होता है। 

Ǘǀ 14.22 
ɾूͼȗओसाइड तथा ɾूͼȗओटाइड मƒ Ȗा अɶर है? 
उɚर: 
ͮकसी Ɵारक के शकƅ रा कƍ 1 ͹˥ͯत पर जुड़ने से ͯनͰमƇत इकाई को ɾूͼȗओसाइड कहते हƖ। अत: सामाɾ žप मƒ 
ɾूͼȗओसाइड को इस Ǘकार ˈȐ ͮकया जा सकता है-शकƅ रा-Ɵारक। उदाहरणाथƅ-ͯनƽͲलͳखत संरचना (क) 
ɾूͼȗओसाइड को ǗदͲशƇत करती है: 
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ɾूͼȗओटाइड मƒ ɾूȗीक अʪ के तीनƚ मुȞ यौͯगक अथाƅत् एक फॉ˨ोͬरक अʪ समूह, एक पेɴोस शकƅ रा 
तथा एक नाइǍोजनी Ɵारक होते हƖ। इʁƒ पेɴोस शकƅ रा के C5 – OH समूह के फॉ˨ोͬरक अʪ ɭारा एˣरीकरण 
से Ǘाʄ ͮकया जाता है। उदाहरणाथƅ–उपयुƅȐ संरचना (ख) ɾूͼȗओटाइड को ǗदͲशƇत करती है। ʈूरीन तथा 
ͯपͬरͰमडीन ɾूͼȗओटाइड मƒ पाये जाने नाइǍोजन युȐ Ɵारक हƖ। 

Ǘǀ 14.23 
DNA के दो रȷुक समान नहƋ होत,े अͯपतु एक-दूसरे के पूरक होते हƖ। समझाइए। 
उɚर: 
DNA अणु मƒ दो रȷुक, एक रȷुक के ʈूरीन Ɵारक तथा अɾ के ͯपͬरͰमडीन Ɵारक के मɯ या इसके ͯवपरीत 
के मɯ हाइǏोजन आबɹƚ के ɭारा जुड़े रहते हƖ। Ɵारकƚ के ͯवͰभƸ आकारƚ एवं ȿाͰमͯतयƚ के कारण DNA मƒ 
एकमाǒ सʧव यȩुन G (Ȭानीन) तथा C (साइटोसीन) के मɯ तीन हाइǏोजन आबɹƚ ɭारा हो सकता है। दसूरे 
शʗƚ मƒ Ɵारकƚ A (ऐडेनीन) तथा T (थायमीन) के मɯ दो हाइǏोजन-आबɹƚ ɭारा युȩन सʧव होता है। 

 
इस Ɵारक-युȩन Ͳसɨाɶ के कारण एक रȷुक मƒ Ɵारकƚ का अनुǃम दूसरे रȷुक मƒ Ɵारकƚ के अनुǃम को 
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˭त: ˈव͹˥त कर देता है। अत: DNA के दो रȷुक समान नहƋ होत,े अͯपतु एक-दूसरे के पूरक होते हƖ। 

 

Ǘǀ 14.24 
DNA तथा RNA मƒ मह̨पूणƅ संरचनाɞक एवं ͮǃयाɞक अɶर Ͳलͳखए। 
उɚरः 
संरचनाɞक अɶर: 
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ͮǃयाɞक अɶर: 

 

Ǘǀ 14.25 
कोͲशका मƒ पाये जाने वाले ͯवͰभƸ Ǘकार के RNA कौन-से हƖ? 
उɚर: 
कोͲशका मƒ पाये जाने वाले तीन Ǘकार के RNA होते हƖ, जो इस Ǘकार है: 

1. संवेशवाहक RNA (m-RNA) 
2. राइबोसोमल RNA (r-RNA) 
3. ˥ानाɶरण RNA (r-RNA) 

 


